

## О Т З Ы В

научного консультанта Волеводза Александра Григорьевича  
на соискателя ученой степени доктора юридических наук  
ХИЖНЯКА Дениса Сергеевича  
по специальности 12.00.12 - криминалистика; судебно-экспертная  
деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Д.С. ХИЖНЯКУ в 2003 году по результатам защиты диссертация на тему: «Процессуальные и криминалистические проблемы развития тактики следственных действий (теоретический аспект)» присвоена степень кандидата юридических наук по специальности 12.00.09 - уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность.

С 2001 года осуществляет профессорско-преподавательскую деятельность в Саратовской государственной юридической академии, где в настоящее время является доцентом кафедры криминалистики.

В период работы систематически проходил повышение квалификации, научные стажировки, в том числе в Управлении международного сотрудничества Следственного комитета Российской Федерации.

В 2013 году соискатель Денис Сергеевич ХИЖНЯК был зачислен для обучения в докторантуру ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия», где в период обучения завершил проведение научных исследований и подготовил диссертацию на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.12 - криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность на тему «Методологические основы расследования транснациональных преступлений: модельный подход».

Избранная Д.С. ХИЖНЯКОМ для проведения диссертационного исследования тема, злободневна, а обращение диссертанта к сложнейшим проблемам научного обоснования и формирования теоретических основ единой методологии расследования транснациональных преступлений *исключительно актуально*. Кроме того, актуальность проведенного им исследования определяется тремя важнейшими факторами: 1) резким

распространением в последние десятилетия транснациональных преступлений, к пресечению и расследованию которых причастны компетентные органы Российской Федерации, 2) имеющимися недостатками правовой базы, которая в полной мере не обеспечивает адекватное регулирование этой деятельности, 3) отсутствием структур, подготовленных для расследования именно транснациональных преступлений и международного сотрудничества в этой сфере деятельности. Фактически современное отечественное законодательство, криминалистическая наука и судебно-следственная практика оказались в должной мере не готовы к этому.

*Степень научной разработанности темы диссертационного исследования* такова, что позволяет считать диссертацию Д.С. ХИЖНЯКА первой отечественной работой монографического характера, посвященной разработке методологических основ расследования транснациональных преступлений с точки зрения модельного и стратегического подходов, ее приложению к формированию научно обоснованной национальной стратегии противодействия транснациональной криминальной деятельности с учетом общепринятой структуры и содержательных элементов стратегических документов РФ, Конвенции ООН против транснациональной организованной преступности и национальных стратегий зарубежных государств, что предопределяет *высокий уровень научной новизны диссертационного исследования и его теоретическую значимость.*

Диссертация Д.С. ХИЖНЯКА является самостоятельным, авторским исследованием, что наряду с полученными научными результатами подтверждается высоким уровнем оригинальности (92,69%), что значительно превышает минимальный уровень (85%), рекомендованный ВАК для диссертаций по юридическим наукам.

Результаты диссертационного исследования, выполненного соискателем, прошли успешную апробацию на кафедре криминалистики ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия» и кафедре

криминалистики ФГБОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)».

По теме диссертационного исследования соискателем опубликованы 53 научные работы, общим объемом 55,5 п.л., в том числе 3 научные монографии и 50 научных статей, из которых 21 опубликована в научных изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации для опубликования основных научных результатов диссертаций на соискание ученой степени доктора юридических наук.

Результаты диссертационного исследования неоднократно докладывались соискателем на научных конференциях и конгрессах, в том числе на 20 международных научных конференциях.

В период с 2009 г. по 2018 г. результаты исследования Д.С. ХИЖНЯКА внедрены в рамках научно-педагогической деятельности соискателя при чтении курса по выбору «Расследование транснациональных преступлений» в ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия» и одноименного онлайн-курса для студентов юридического факультета Белостокского университета (Польша). Результаты работы внедрены в практику преподавания криминалистики в форме монографий (2014 г., 2015 г.) и электронного справочника «Соотношение транснациональных преступлений с составами преступлений, закрепленными в УК РФ». Научные положения работы, а также упомянутый электронный справочник, на основе презентации и обсуждения на кафедре криминалистики ФГБОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)» рекомендованы к использованию при преподавании учебной дисциплины «Криминалистика», подготовке учебников, учебных и учебно-методических пособий по криминалистике.

*Диссертация Д.С. ХИЖНЯКА представляет собой зрелое научное исследование. Об этом свидетельствует то, что в ней успешно решен ряд довольно сложных задач исследования. Каждая из них по-своему оригинальна*

и действительно является важной задачей, стоящей как перед наукой, так и перед практикой. Особая ценность диссертации состоит в том, что наряду с теорией исследованных проблем, автором намечены серьезные перспективы реализации полученных научных результатов.

Диссертационная работа Дениса Сергеевича ХИЖНЯКА на тему «Методологические основы расследования транснациональных преступлений: модельный подход» является законченным оригинальным научным исследованием, отличается научной новизной, в которой на основании проведенного соискателем исследования решена актуальная научная проблема, имеющая важное значение для криминалистического обеспечения расследования транснациональных преступлений. Она выполнена на высоком научном и практическом уровне; соискателем исследован и проанализирован значительный объем теоретического, практического и нормативного материала; обоснован ряд интересных новых выводов и предложений, практическая реализация которых безусловно позволит поднять на высокий, соответствующий современным требованиям уровень, криминалистическое обеспечение расследования транснациональных преступлений за счет использования модельного подхода к формированию методологических основ этой деятельности.

При проведении научных исследований, подготовке и написании диссертации Денис Сергеевич ХИЖНЯК зарекомендовал себя исключительно с положительной стороны как состоявшийся исследователь и ученый, достойный присвоения ученой степени доктора юридических наук. В процессе работы над диссертацией проявил себя как добросовестный, вдумчивый исследователь, творчески подходящий к постановке и решению научных задач. Его подход к исследованию и подготовке диссертации отличался последовательностью, инициативой, целеустремленностью. Умело ведет научный поиск, добивается практической реализации внедрения полученных результатов.

Диссертация Дениса Сергеевича ХИЖНЯКА на тему «Методические основы расследования транснациональных преступлений: модельный подход» может быть представлена к защите в диссертационный совет по специальности 12.00.12 - криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

**Научный консультант:**

Профессор Кафедры уголовного права, уголовного процесса и криминалистики МГИМО МИД России  
доктор юридических наук

Шифр научной специальности: 12.00.09

А.Г. Волеводз  
[a.volevodz@inno.mgimo.ru](mailto:a.volevodz@inno.mgimo.ru)  
8(985) 769-97-82

119454, г. Москва, пр. Вернадского, 76  
МГИМО МИД России

«17» мая 2017 года

Подпись гр. А.Г. Волеводз заверяю  
Ученый Секретарь

Шишкина

